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Func¢des Basicas da Calculadora Grafica HP Prime
Mauricio M. A. Alchorne

Resumo — Este material foi preparado para aplicacdo no Minicurso Basico de Calcula-
dora Grafica para Engenharia, ministrado pelo PET Mecatrdnica. O minicurso tem co-
mo publico alvo os alunos da Escola Politécnica da USP, com enfoque nos alunos de
Engenharia Mecatr6nica, que devem cursar matérias onde o uso de calculadores graficas
é altamente recomendado, como Mecanica dos Fluidos, Eletricidade Geral e Estatistica.
A calculadora grafica HP Prime vem ganhando grande popularidade entre os alunos do
curso de engenharia e cada vez mais substituindo modelos antecessores como a HP
50G. Com isso em mente, viu-se a necessidade de atualizar o Minicurso Basico de Cal-
culadora Gréfica e criar esse material complementar ao ja disponivel para a HP 50G,
com o objetivo de auxiliar os alunos no acompanhamento do curso, podendo também
servir como roteiro para revisao e estudo individual.
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Abstract — This material was created to be used on the Graphing Calculator Basic Min-
icorse for Engineering, ministered by PET Mecatrdnica. The minicourse targeted mainly
students from Escola Politécnica de USP, with emphasis on fourth semester Mechatron-
ic Engineering students, who are enrolled on several subjects which require the use of
graphing calculators, such as Fluid Mechanics, General Electricity and Statistics. The
HP Prime graphing calculator has been growing on popularity among engineering stu-
dents, surpassing its predecessors, such as the HP 50G. With that in mind, the Graphing
Calculator Basic Minicourse was updated and this material was created to complement
the one already available for HP 50G, with the objective of helping student follow-up
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RESOLVER UMA EQUACAO NUMERICAMENTE:

A HP Prime é muito Gtil para se resolver equacdes em que € impossivel ou muito dificil de
isolar a incégnita de interesse. Como, por exemplo, a equacao abaixo:

2r — coslx) =10

Para resolvé-la na HP Prime, aperte m e selecione .P

Resoly

A aplicacédo “Resolv” permite definir até dez equacgbes, cada uma com a quantidade de
variaveis que desejar. Pode resolver uma Unica equacao para uma das suas variaveis, com ba-
se num valor inicial. Pode também resolver um sistema de equacgdes (lineares ou néo lineares),
utilizando também valores inicias.

Resolv Vista simbélica e
mey] ]
M E2
M E3:

E4:
M &5
M E6:
M E7:

[ntroduza a equacao
Editar Expor

Calcul

A Vista Simbdlica permite especificar as equacdes, cada uma com a quantidade de varia-
veis desejada. As variaveis devem estar todas em letra mailuscula.

Os itens de menu s@o os seguintes:
. m: move O cursor para a linha de introductio, onde pode adicionar uma nova equacdo
ou alterar uma equacgao selecionada
o -: seleciona ou cancela a s«elecao de uma equacdo para reso|ugOo
* B iniroduz o sinal de igual

. : apresenta a equacao selecionada em formato de texto, na vista de ecra inteiro (com a possibilidade de deslocar
P q pos:
na vertical e na horizontal)

* B resolve referéncias quando uma equacao esta definida em funcao de outra
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e Para se escrever uma letra mailscula, basta pressionar + letra (as letras
estdo escritas no canto inferior direito das teclas superiores, em cor laranja);
o E possivel travar o teclado para a escrita continua sé de letras maitsculas,
pressionando duas vezes a tecla
e Para se escrever uma letra minuscula, basta pressionar + + letra;

o E possivel travar o teclado para a escrita continua so de letras minusculas,

pressionando + [Em 4

Devem-se seguir 0s passos:

1. Selecione uma linha de entrada de equacao;

Pressione .

3. Digite a expressao matematica a ser resolvida. Nesse caso, atribuiremos o valor da
equagao a uma variavel Y.

Y =2xX-COS(X)

Mesmo que a HP Prime entenda, na maior parte dos casos, que um numero
seguido de uma letra trata de uma multiplicacao entre os dois, recomenda-se sempre
escrever o sinal de multiplicacao, pois em determinados casos a calculadora acusa
erro de sintaxe.

4. Aperte “OK”. Sua equacao estara salva.

5. Prima Surgirdo campos para digitar valores para as incdgnitas X ou Y.
Em nosso caso, queremos resolver a equagao para X, quando Y = 0.

6. No campo Y, aperte Insira o valor 0 e aperte “Ok”;
7. No campo X, aperte (22

Como esperado, a HP Prime nos dara a solugao da equacao, que € X = 0,450183611295.
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Y:0

X:{0.450183611295 |

ntroduza valor ou prima Resolver

Observacao:

o E importante averiguar se os dngulos estdo sendo tratados em radianos ou em
graus. O resultado acima refere-se ao tratamento em radianos.
* Para alterar, deve-se clicar no canto superior direito da tela

m

X:{0.450183611295

introduza valor ou inma Resolver

e Abre-se uma tela como 2 que seque

23:28:51

%
Y: 0 2018/1078
X:[0.450183611295 an &

ntroduza valor ou prima Resolver
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e Alterando-se o angulo para graus, e pressionando n novamente sobre a
varniavel X que se deseja calcular, obtemos X = 0,49998.

Y. 0
X:10.499980962982

Imroduza valor ou irima Resolver

RESOLVER UM SISTEMA LINEAR A*X=B:

Um sistema linear do tipo:

r+2y=10
lr + 9y =41

Pode ser escrito na forma de matrizes:

(+3-6)-)
w a() ()

1. Opgdo 01: ndo funciona para entradas com numeros complexos

Para resolvé-lo na HP Prime, prima Bl & selecione

e
Ll

A aplicacdo "Solucionador Linear” resolve sistemas lineares 2x2 e 3x3.
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[ de  ow :

0 X+ 0 Y= 0

i
Pimero infinito de solugdes

Devem-se seguir 05 passos:

1. Toque em (B . para acessar a pagina 2x2, e introduza os coeficientes e as
constantes de ambas as aquacBes.

Observacao:
* Para introduzir valores negativos, recomenda-se SEMPRE utilizar .- Basta
pressionar o caractere desejado, seguido de |- Por vezes, a HP Prime acusa

erros de sintaxe, no caso de inserir diretamente o sinal de subtracdo.

2. Selecione o primeiro campo (da esquerda da primeira linha), digite a entrada e
pressione “0k”, O proximo campo estara selecionado para preenchimento. Apos o
términe da primeira linha, seledona-se a segunda linha e procede-se com o
preenchimento.

3. A solucdo é atualizada automaticamente 3 medida que os valores forem sendo
introduzidos. A soluc3o pretendida sé é apresentada quando todos os coeficientes
& constantes tiverem sido preenchidos.

Neste exemplo, asolugio é X =82e Y = -36.

B2 Y. -36
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2. Opcio 02:
Para resolvé-lo na Prime, pressions - onde podem ser insenidas operacoes.

Davam-5& saguir 05 passos:

1. Pressionar [#| abrindo o seguinte menu:
ki

g o % £ 82k
V8 VO =P (oo kd ]
ol of fo Jio|kewd oo

2. Selecionar o icone de B3
Abre-se uma matriz inicialmente 2x2, a qual pode ser expandida ilimitadamente:

o Com o cursor sobre o simbolo % ao final de wma linha, pressionando
‘+" acrescenta-se uma linha imedistamente abaixo & pressionando -
deletz-s2 a linha.
o Com o cursor sobre o simbole £ ao final de uma coluna, pressionando
‘4+" acrescenta-se uma coluna imediatamente & direita e pressionando -
deleta-se a coluna.
3. Digita-se a matriz A e aperta-se [ ]
4. Procede-se analogamente para a matriz B;
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5. Com o cursor sobre a matriz A, pressione [} A matriz serda copiada
automaticamente para a linha atual de escrita de entrada;

6. Eleva-se esta matriz a -1’ pressionando |¥, + - >

7. Em seguida, multiplica-se ela pela matriz B, copiando-a de maneira analoga;

3. Qpcdo 03:
Para resolvé-lo na Prime, pressione . onde podem ser inseridas operagoes.

Devem-se seguir 05 seguintes passos:

1. Pressionar B

2. Sera aberto um menu, onde poderdo ser salvas ate dez matrizes, para uso a
qualquer momento. Esta opcdo torna-se mais pratica e atrativa, porque ndo se
precisa ficar buscando a matriz no histérico e copiando-a para a linha atual de
trabalho, basta chama-la novamente, pelo seu nome.
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M1 (1,1) 0.02KB

M2 (1,1) 0.02KB
M3 (1,1) 0.02KB
M4 (1,1) 0.02KB
M5 (1,1) 0.02KB
M6 (1,1) 0.02KB
M7 (1,1) 0.02KB
M8 (1,1) 0.02KB
M9 (1,1) 0.02KB
AR 1 1

3. Na primeira linha da matriz M1 mesmo, clica-se em
4. Digita-se a matriz A e pressiona-se | b~ | ao conclui-la.

M1 1 2 3

OIN

1
2 4
3

5. Pressiona-se para voltar a tela anterior;
6. Procede-se da mesma maneira para salvar a matriz B em M2.

e Observar que a HP Prime sempre amplia a matriz em uma linha ou em
uma coluna, ao se chegar na extremidade, deixando a célula seguinte
disponivel para ampliacdo da matriz.

7. Volta-se a Home Page, pressionando [

8. Analogamente ao que foi feito na "Opcdo 02", serda chamada a matriz M1
elevada a -1' e serda multiplicada por M2 (lembrar da digitacdo de letras).
Pressiona-se [ %= | e obtém-se o resultado.
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Solucion linear

12 1 2]
49 49
|[1o] |[1o
4 4
12 '1‘ 10 82
49 4 -36
82

M *
1 *M2 II%

CALCULAR COM NUMEROS COMPLEXOS:

Definicdes de inicio:

Texto livre 2, pag. 10

Para especificar as definicdes da vista de inicio (e as predefinicdes das aplicacdes),

utiliza-se o formulario de definicdes de inicio. Prima

formulario de introducdo de definicdes de inicio.

+ | rara

abrir o

No campo “Complexos”, escolha um dos dois formatos para apresentar nimeros
complexos: (a,0)ou (a+b*/). A direita deste campo, encontra-se uma caixa de verificacdo
sem nome. Selecione-a caso deseje permitir resultado complexo de valor real.

Definicdes de inicio

Valor do angulo
Formato numérico
Agrupam. de digitos
Entrada

Inteiros:
Complexos:
Idioma:

|Esco|her airesentiao comilexa predefinida

: Graus

: Padrdo

: 123,456.789
: Texto

Hex

v atbsi
(a,b)

00141 [

32 -

Os numeros complexos podem ser introduzidos das formas que se seguem, em
modo de texto (uma das trés atribuicdes possiveis em “Entrada”), em que a € a parte
real, b € a parte imagindria e i € a constante imaginaria. (Lembrar de utilizar o sinal de
multiplicacao, como sugerido anteriormente).
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 (3,b)

e 3+ b™i (exceto no modo RPN)
e 23— Db¥i (exceto no modo RPN)
e 3+ i"b (exceto no modo RPN)
e 3-1"b (exceto no modo RPN)

No modo RPN, 0s nimeros complexos devem ser introduzidos entre aspas simples
e exigem multiplicac3o explicits. Por exemplo, "3-2%"

Para introduzir 2 constante imaginaria i, pressiona-se =& 4 E
—_

1. QperacGes Basicas (soma, subtracdo, multiplicacdo e divisso):
» Pressione ] onde podem ser inseridas operagdes.
 Digite diretamente 0os nimeros complexos, incluindo as partes reais e as
partes imaginarias.

(2+i)+(3+2+i) 5+3«i

(2+4i)-(3+2+i) “1-i

(2*()‘(3*2‘!) 4+7+4
2+

3+2+i

0.615384615385-7.69230769231-2+i

. Con g rsdo entre as formas retangular e polar:
Selecione qualguer um dos resultados obtidos das operagdes acima e
pressione BN @+ L_] (simbolo do angulo da forma polar)

e Estando nz forma retangular, obtém-se a formz polar e vice-versa.
* Atentar-se novamente para 2 escolha do dngulo em graus ou em radianos.

(2+1)+(3+2#i) S5+3%§
(248)~(3+2+i) “1-i
(2¢8)%(3+2+1)
8.0622577483460.2551187031
2+i
3+2+i 0.620173672946 4-7.1250163489|

[l
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3. Caso z forma (3,6) estivesse selecionadz, teriamos:

(2,1)+(3.,2) (5.3)
(2.1)-(3.2) (-1.-1)
(2,1)+(3.2) (8.0622577483 460.2551187031)|
(21)

(3.2) (0.620173672946 4-7.1250163489)

e E possivel calcular diretamente com a notac3o polar;
e E possivel realizar os cdlculos mesclando as duas notacdes;

(8450)+(3440) 24490
I(a 450)+(2+i) 17.88854382 476.5650511771

D - - —

Observacdo: na notacdo polar 440 temosque -7+ 12 €0 moduloe que

0 =arcte ]y € 0 argumento.
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SISTEMAS LINEARES COM NUMEROS COMPLEXOS:

Para 3 resolucdo de sistemas lineares, em que os coeficientes s3o numeros
complexos, com parte imaginaria ndo nula, 3 HP Prime resolve tranquilamente para as
Opcoes 02 e 03 apresentadas anteriormente.

Atentar-se para o fato de que 3 Opcdo 01 ndo funciona para entradas com
numeros complexos.

Por exemplo, resolver o sistema 2 seguir:
T+ 13 = 94,3489, 8
r+r—r3=»0

(1+0.48)xy + (3 —1,62)ry = 141,42 - 90

Temos as matrizes:

1 0 1 54,3289, 8
A= 1 1 -1 B = 0
140.4i 3—1.6i 0 141,42 — 90

Deve-se escrever TODOS 0s nimeros mantendo-se algum padrdo que inclua tanto
a parte real quanto 3 parte imaginaria. O importante é ndo escrever somente 3 parte real,
devendo ser incluida a parte imaginaria também,

Escolhendo a Opc3o 02, temos:

0 1

1 1 =1 1 1 =1

1+0.4%i 3-1.6% 0 1+0.4%i 3-1.6% 0

5434898 5434898
0 0

141.44-90 141.44-90
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54.3489.8 54.3489.8
0 0
141.44-90 141.44-90
1 0 11! 0.189542371847+54.29
1 1 1 - 0 "
140.4%i 3-1.6%i 0 ~141.4%i

34.8125230926-42.3700806002+i
17.5010327322+5.96479429273+i

e E possivel converter a resposta desta matriz para a forma polar, utilizando as
teclas B+ [*] como explicado anteriormente.
—_—

I- 17.3114903605+48.3348748931 *i]

54.3489.8 54.3489.8
0 0
141.44-90 141.44-90
1 0 11! 0.189542371847+54.29
1 1 -1 0 "
140.4%f 3-1.6% 0 1414+
51.3414825403 4109.705357925
54.8373549156 4-50.5924538445
18.4895894397 418.8204076152

CALCULAR O DETERMINANTE DE UMA MATRIZ:

Utiliza-se uma matriz qualquer, como 2 matriz A do primeiro exemplo de resolucdo
de sistemas lineares:

1. Clica-se no bot3o B

2. Acessa-se 0 menu Matematica, como apresentado a seguir:
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Matematica
1 NGmeros
2Aritmética )
aTrigonometria »

4Hiperbdlica »
SProbabilidade »
cLista )

i}

3. Seleciona-se o numero 7 -> "Matriz™;

4. Seleciona-se o nimero 2 -> "Determinante”;

I Ndmeros »{t Transpor
2Aritmética  »|2Determinante
sTrigonometria »|3RREF
4Hiperbdlica »|4Criar )
SProbabilidade »|SBasico )
éLista yjéAvancadas
7Matriz »|7Decompor >
eEspecial yjeVetor )

s 3

Texto livre 2, pag. 15

5. Clica-se com o cursor sobre a3 matriz inserida anteriormente e em

6. Pressiona-se | "= | e obtém-se o resultado.

43
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= Senos recordarmos bem, na Opcdo 03 salvamos 3 matriz A como M1.

« Clicando no bot3o

« Acessando o menu Matematica;

» Selecionando o nidmero 7 -> “Matriz™;

# Selecionando o nidmero 2 -> "Determinanta™;

» Digitando "M1” entre os parénteses do determinante;

¢ Pressionando [ - |

e Obtém-se o mesmo resultado.

N o3
s, 3] ,
DET(M1) 1
[T (N (N S S S—

SALVAR UMA EQUACAO:

Para salvar uma equagdo na HP Prime, para agilizar seu acesso, deve-se seguir 05

seguintes passos:

1. Pressionar o bot3o m e mover o cursor sobre o icone Ry
2. Clicar no bot3o "Guard™

Grafico 30  Geometria

Folhade  Estatisbcal  Estatistica2  Inferéncia
u wiar

Resolv solucion Explorador
linear

ﬁg@
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3. Nomear 3 equacdo gue se deseja salvar, por exemplo, 3 equacao de Colebrook
da Mecdnica dos Fluidos.

elecione n

Nome: [Colebrook |
|Aplicacdo b...: Resolv -

|intrudma o nome da nova aplic

| 2.01
Clolebrook ©+ — = '_Hnﬂl:_ F } JI_:I
3,70 ' Re\]

4. Clica-se em "0k™;
5. Verifica-se gue foi criado o icone da funcdo "Colebrook™ em “

6. Clica-se sobre o icone;

7. Desmarcam-se quaisquer outras funcies, na caixa localizada & esquerda delas,
em suas linhas comespondentes;

B. Escreve-se @ funcdo gue se dessjz salvar na linha livre seguinte, de maneira
andloga ao gue foi feito no primeiro exemplo (lembrar que todas as
variaveis devem ser escritas em letras maiusculas):
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Colebrook v

B E1: Y=2+X-COS(X)

vl a‘“[‘F"z'LOG[a._?E-‘G’%?]:‘]
[ R=R
o B4
B =

B c6:
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9. Pressiona-se |l SurgirSo campos para digitar valores para as incégnitas.
10. Preenchem-se os valores das varidveis conhecidas e, em sequida, apertz-se (RN

Por exemplo: podemos ter E = 0,00015

Obtemos justamente o resultado F = 0,023069 aproximadamente.

sobre a varidvel que se deseja descobrir.

Colebrook Vista
F:|2.30690158223¢-2
E: 0.00015
D: 0.09
R 275.000

imroduza valor ou ilma Resolver

D=0,09eR =275000
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ESTATISTICA:
A HP Prime sera bastante utilizadz para cdlculos de dades estatisticos.
i rigvel:
Devem-5e Seguir 05 seguintes passos:

1. Pressionar o bot3o e selecionar

A aplicacdo Estatistica 1 var pode guardar até dez conjuntos de dados ao

mesmo tempo. Pode realizar anilises estatisticas 2 uma varidvel de um ou mais
conjuntos de dados.

A aplicacdo Esfatistica 1 wvar € iniciada na Visis Mumérics, utilizada para
introduzir dados. & Vista Simbalica é utilizada para espedificar quais as colunas que
contém dados e qual a coluna que contém as fregliéncias.

2. Realizaremos célculos para os seguintes valores:

Dados 7 2 |1],5| 4 | 10 | 1,5

Importante observar que a calculadora s6 ird realizar os calcules com os
valores colocados na 12 coluna, denominada "D1".

3. Inserimos os valores na coluna, pressionando o ndmero + | = |

D1 D2 D3 D4

=J|en[Ln
=1
L]

[ntroduza valor ou EIEesﬂu E
4, Pressiona-se o botdo -
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5. Obtém-se 0s sequintes resultados:

H1
|n 6
Min 0.5
Q! 1.5
Med 3
Q3 7
Max 10
X 25
$2 ¢ 1715
r 3 416666666667
sX 166969571854
N.° de itens

Temos como dados representados:

n Numero de dados apresentados.
Min Valor minimo dentre os dados apresentados.
Q1 Primeiro quart! (mediana de valores 3 esquerdz dz mediana).
Med Valor da mediana.
Q3 Terceiro quartil (mediana de valores 3 direita da mediana).
Max Valor maximo dentre os dados apresentados.
X Soma dos valores dos dados (com as respectivas frequéncias).
X Soma dos quadrados dos valores dos dados apresentados.
X Méedia dos valores dos dados apresentados.
sX Desvio padr3o da amostra.
oX Desvio padrdo da populagdo.
serrX Erro padrao. -
ssX Soma de desvios quadraticos de X.

Estatisticas com uma Varidvel, considerando 3 frequéncia de ocorréncia:

1. Retorna-se para a Vista Numeérica, pressionando "Ok” no canto inferior direito;
2. Pressiona-se o botdo [l parz ver as definiches de conjuntos de dados,
abrindo a Vista Simbolica,

O primeiro campo de cada conjunto de definicdes € o local onde especifica a
coluna de dados a analisar; o segundo campo é o local onde especifica 3 coluna que
contém as freqUéncias de cada ponto de dados; e o terceiro campo (Plotn) é o local
onde escolhe o tipo de desenho que irad representar os dados na vista de desenho.
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|Pesenhol: Histograma .
B Opcdot:

H2:
|Desenho2: Histograma .

W Opgao2:
H3:

imroduza acoluna indeindente

Temos como itens de menu:

S
Copia 2 varidvel de coluna lou Expressdo varidvel) para a fnha de introdugio, permitindo edits-
2. Quando conciui, Togue em !

Sefeciona (ou cancela a sedegcdo de) uma andlise estatslica (H1-HS) para explotacio.

Sebeciona 0 nome de uma coluna da vista Numeérica,

Apresenta 3 expressao atual em formato de texto na vista de e¢rd inteiro. Quando conduir,
togue em

Calka & expressdo oestacada, resolvendo quakguer referdng s o outras definigbes.

3. Reazlizaremos c3lculos para os seguintes valores:

Dados 7 2 0,5 4 10 1,5
Frequéncias 17 3 8 22 < 14

4. Retorna-se para 2 Vista Numerica, pressionando ’
5. Nz coluna "D2" s3o inseridos os valores de freqiéncia, respectivos 3 cadza valor de

entrada apresentados;

D1 D2 D3 D4

1 7 1

2 2

3 0.5 g

g 4 22

15 10 5

o 1.5 14}

7 |

Introduza valor ou exiesséo
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6. Pressionando [l para retornar 3 Vista Simbolicz;
7. Selecionz-se o segundo campo e pressiona-se o bot3o  [EEE
8. Escolhe-se 3 colunz "D2" e pressiona-se "0k";

v H1: D1

senhol: Histograma v
M Opcaot:

H2:
Desenho2: Histograma ’
B Opcdo2:

H3:

introduza a coluna da frequéncia

9. Retorna-se para a Vista Numeérica, pressionando -

n |69

Min 0.5

Q1 1.5

Med 4

Q3 7

Max 10

X 288

X3 1.730.5

X 4.17391304348
eX 2 78761189034
N.® de itens
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Ordenar valores de dados:

Pode ordenar zté trés colunas de dadeos de cada vez, com base numa columa
independente selecionada.

1. Na Vista Numeérica, coloque o destague na coluna que deseja ordenar e toque em

2. Espedficar 3 ordem: Ascendente ou Descendente;

3. Espedificar as colunas de dados independentes e dependentes. A ordenacdo faz-se
pela coluna independente. Por exemplo, se Cl contiver idades e C2 contiver
rendimentos, desejando-se ordenar por rendimento, deve-se tormar C2 a coluna
independente e C1 2 coluna dependente;

4, Especificar gualguer coluna de dados de fregliéncia e pressionar "0Ok".

A coluna independente € ordenada de acordo com a especificacdo e todas as
outras colunas sdo ordenadas de modo a corresponderem & coluna independente. Para
ordenar apenas uma colunz, escolha Nenmhuma para as colunas Dependente e
Frequéncia.

tiski m d \aria :

Devem-5& seguir o5 seguintes passos:

1. Pressionar o bot3o . e selecionar g

A

A aplicacdo Estatistica 2 var pode guardar até dez conjuntos de dados ao
mesmo tempo. Pode rezlizar andlises estatisticas a3 duzs varidveis de um ou mais
conjuntos de dados.

A aplicacdo Estatstica 2 var é iniciada na Vista Mumerica, utilizada para
introduzir dados. A Vista Simbdlica é utilizada para especificar quais as colunas que
contém dados e qual a coluna que contém as freqiiéncias.



MECATRONE

2. Calcularemos informacdes para o seguinte conjunto de dados:

Vol. 3,n°1 (2018)

Minutos de Publicidade Vendas Resultantes ($)
(Independente, X) (Dependente, Y)
2 1400
1 820
3 1100
5 | 2265
5 2890
4 2200

Texto livre 2, pag. 24

Inserimos 05 valores nas colunas C1 e C2, referentes 30s "Minutos de Publicidade”

e 3s "Vendas Resultantes”, respectivamente, pressionando o numero +

C1 Q

3

c4

1.400

920

1.1

00

2.265

AL RS RN 0 S

2.890

2.200

SICIFI RIS

[ntroduza valor ou expre

3. Pressiona-se o bot3o n

4. Obtém-se 0s seguintes resultados:

$S30

41,595

0.899530938561

n

r

R? 0.809155909429
sCov 1.135.66666667
oCov 946.388888889
XY

N.” de itens

L= ]
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Temos como dados representados:

n___| O nimero de pontos dados. _ )
r 0O coeficiente de correlacdo das colunas de dados independentes e dependentes,
baseado apenas no ajuste linear (independentemente do tipo de 3juste escolhido).
Apresenta um valor entre -1 @ 1, em que 1 e -1 indicam os melhores ajustes,
R O coeficiente de determinacdo, ou seja, o quadrado do coeficlente de correlacdo. O
valor desta estatistica € dependente do tipo de Ajuste escolhido. Umza medida de 1
indicz um 3juste perfeito.

sCOV | Covaridncia da amosira das colunas de dados independentes e dependentes.

oCOV | Covaridncia da populacdo das colunas de dados independentes e dependentes.
|__2ZXY | Soma de todos os produtos individuais de X e de Y.

Ao pressionar o bot3o - temos como dados apresentados:

51
X 3.33333333333
X 20
e 80
sX 1.63299316186
oX 1.490711985
serrX 0.666666666667
ssX 113.3333333333

X Média dos valores (independentes) dos dados X apresentados.
X Soma dos valores dos dados X.
2 Soma dos quadrados dos valores dos dados X apresentados.
sX Desvio padrzo dz amostra dz colunz independente.
oX Desvio padr3o da populacdo da coluna independente.
serrX | Erro padr3o da coluna independente.
ssX Soma de desvios quadraticos de X,
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Ao pressionar o bot3o - temos como dados apresentados:

7 [1,795.83333333
Iy 10,775

v 22,338,725

sy 773.126229452
oY 705.76445945
serrY  |315.627461487
ssY 2.988.620.83333

Média de Y

y Média dos valores (independentes) dos dados Y apresentados.

Y Soma dos valores dos dados Y. '
IY? Soma dos quadrados dos valores dos dados Y apresentados.

sY Desvio padrao da amostra da coluna dependente.

oY Desvio padrdo da populag3o da coluna dependente. l
serrY | Erro padrdo da coluna dependente.

ssY Soma de desvios quadraticos de Y,




